



Ques:- श्री अरविन्द

Describe the Evolution and Involution in evolutionism of Sri Aurobindo

श्री अरविन्द के विकासवाद में अवरोध और आरोध की परिभाषा की विवेचना करें।

Ans:-

श्री अरविन्द के अनुसार विकास की प्रक्रिया और अवरोध और आरोध इन दोनों को मिलाकर पूरी होती है। अवरोध का कार्य होता है निमित्त और आरोध का कार्य होता है उन्मेष काल का। आरोध का संशोधीन लक्ष्य है निमित्त होना अवरोध का। आरोध लक्ष्य है प्रभु की और उन्मेष या लक्ष्य आरोध है। इनमें पहले अवरोध होता है और इसके पश्चात् आरोध होता है क्योंकि अवरोध के बिना आरोध होना संभव नहीं।

आत्मा के अविमानस स्तर से नीचे की ओर अवरोध होने पर उन्मेष परिवर्तित होते जाते हैं। इस प्रकार अविमानस से मानस स्तर तक आने के लक्ष्य निम्न स्तर होते हैं।

(1) अविमानस (Overmind) :- यह आकाश में अविमानस का अतिनिम्न ही वह प्रकार अविमानस स्तर में प्रवेश की इस उद्देश्य अवस्था है। इसमें मन को प्रथम काल की क्षमता है।

अर्द्ध प्रकाश (Intuition) :- यह चेतना की अविमानस से निम्न अवस्था है जो की मानस के सार्व-सामान्य रूप, जीवन और शरीर और अस्ति-व्यति के श्री-प्रवृत्ति काल है।

(2) प्रद्विप्रमानस (Illuminated mind) :- यह अर्द्ध प्रकाश से निम्न स्तर है। इसमें प्रकाश पर ये मन स्वयं मन को प्रकाश है क्योंकि विचार इति को अस्ति होता है।

(3) उच्चतरमानस (Higher mind) :- इस स्तर के विषय श्री श्री अरविन्द ने कहा है कि "वही मैं विषय का भावना विविधता से विचार करता हूँ, बनते हुए और प्रलय के आसन्नता से इसके विचारों की प्रभावोत्पादक मन में अनुभूति।"

कारण पुरु स्वयं में विभक्त तादात्म्य समय को ही जानने वाले शारीरिक तादात्म्य से आपका विवेकालय स्वयं ही स्वयं ही जान उरथ मानस का स्वभाव ही उस प्रकार यह जान दीशमान म से नीमचेतना की। कारण है अनति जान दीशमान म से चेतना का आवर्धन होता है इसके पश्चात् आवर्धन प्रारम्भ होता है अनति चेतना आपन निम्न कारणों को भोग करती है पुरु उरथ स्वर को ग्रह करती जाती है इसमें सर्व प्रथम चेतना पुरु से शक्ति को प्राप्त मान से प्रकार होती है। उरथतर मान म प्रथम का कृष अंश बढ़ने लगता है और जान का प्रकार होना प्रारम्भ हो जाता है। इस प्रकार प्रकार हो जाता है कि आवर्धन और आवर्धन दोनों परिवर्तन प्राप्त है।

विवर्तन या विकास के नियम :-
(Laws of Evolution)

अविवेक का कथन है कि जब उरथ निम्न चेतना में आवर्धन करता है तब वह निम्न को परिवर्तित कर देता है। परन्तु इसमें स्वयं ही संश्लेषित और न्यून हो है। जब निम्न का आवर्धन होता है तब उरथ उन्नयन होता है परन्तु तब वह उन्नयनकार मूर्च्छ और अन्त में परिवर्तन कर देता है। अतः अविवेक के अनुसार इसमें निम्नोच्चता ही नियम काम करते हैं।

(1) उत्तारण :- अतः वस्तु में शक्ति या जीवत्व का आविर्भाव करने के लिए जिसके द्वारा मूर्च्छा का कर्ण (Completion) एवं संपन्न (Organization) हो जाता है यह उत्तारण नियम कहलाता है।

(2) उन्नयन :- निम्न को ही उरथतर को ही शक्ति नियम के द्वारा आवर्धन होता है उरथ उन्नयन कहा जाता है। अतः अतः के पुनरुत्पत्ति-संश्लेषण हो जाने पर उरथ शक्ति या जीवत्व

जो उच्चतर हो जाता है और जीवन के प्रति रूप में विकसित हो जाने पर मन का आवेगवि हो जाता है।

(3) समाकलन - समाकलन के चतुर्थ विद्यालय में निम्नतर कोटी से उच्चतर कोटी में प्रवेश तक निम्नतर को उच्चतर जाया अपने के स्वकीय अर्थ से ही अर्थात् निम्नतर स्वतन्त्र उच्चतर अवस्था को प्राप्त करने का ही समाकलित हो समाकलन हो जाती है।

मात्र अविवेक के विकास का सिद्धान्त में बहुत विरोधता है जो आदिमानस को हानिकारक अर्थों स्वीकार करना है तथा दूसरी ओर के साथ-साथ विवेक का ही विकास मानना है। वास्तव में न तो पाश्चात्य विकासवादीयों ने ही और न भारतीयों विकासवादीयों ने ही ~~किसी~~ ~~आदिमानस~~ इस समस्या का समाधान किया है कि हानिकारक अर्थों किसमें है जिसके द्वारा हानि उत्पन्न होना है।

आदिमानस के प्रकृति पर अवलोकित हो जाये पर श्रुत तत्त्व जीवन और मानस मन्त्र-व्यवहार ही जायेगा। अर्थात् तब आदिमानस का जीवन ही मानव की कि श्रुत तत्त्व, जीवन और मानस का दुःस्वप्न जीवन और मानस का परिणति नहीं है। मानव और जोस पाश्चात्य जीवन में जीवन आत्म में सुदृढकारी नहीं पाया जा सकता।

(4) व्यक्तिगत विकास (Individual Evolution) - श्री. अविवेक के अनुसार "व्यक्तिगत" अर्थात् मानव व्यक्ति और समाजिक अनुभव तथा विश्व में आत्मनिष्ठा अथवा आत्मिक के लिए मन और शरीर और जीवन का उपयोग करने वाली एक आत्मा है। यह विकास माप प्रकृति द्वारा सम्भव नहीं गति पाँचों के द्वारा ही व्यक्तिगत विकास सम्भव है। श्री. अविवेक ने

बौद्धों के अर्थ दिया है। व्यापक की संज्ञा का
दिए गए चरणों से समझा और फिर प्राथमिक
कारण यह समझा होता है यह तीन कारणों
आरंभ कारण है ही प्रमाण कहलाते हैं। अखंड-
के बौद्धों के निम्नलिखित तीन पर चर्चा है।

(1) दुःख एवं उदयनर :-
(Call and Response) :-

श्री. अखंड ने दुःख के लिए
Aspiration शब्द का प्रयोग किया है, जिसका
अर्थ होता है आकांक्षा अर्थात् दिन रात दुःख
का निवृत्तन, मुक्ति, या दुःख के प्रति अप
की व्यापकता का विरोध 'दुःख'।

(2) शान्ति और समतल :- दुःख एवं उदयनर के
कारणत्व पर जब चिंतन संचालित होने लगता है तब
हृदय को शुद्ध होने तथा बौद्धों का प्रमाण ही
पाने है शान्ति का प्रादुर्भाव होता है।

(3) आत्मसमर्पण :- श्री. अखंड ने आत्मसमर्पण पर बहुत
बल दिया है। आत्मसमर्पण का अर्थ है - अपने
आपको दुःख के प्रति पूर्ण रूप से समर्पित कर
देना / निष्कलन रूप में तथा जो लगता है
श्री. अखंड के अनुसार समस्त विश्व का
अप्राण और जोड़ कर तीन आशु में विभाजित
है। प्रथम समस्त शक्ति प्राप्त कर है।
जिससे उपर जीवन और मन तथा मन से
उपर से श्री इच्छात्मक मानस प्रिय मानस,
समकाली मानस और अव्ययमानस अर्थात् के
अन्तर्गत है और इन सबसे उपर अतिमानस
पाने है।